
22년도 전자회로 국가직 

1. [22년도 국가직 1번] 답 : 3번

1[MHz]=1000[kHz] 를 기준으로 최소  에서 최대 
 까지가 전송에 활용되는 주파수대역이다. 

따라서 주파수 대역은 1001~1010[kHz]과 
990~999[kHz] 이다. 여기에 해당되지 않는 주파수는 
1000.1[kHz] 이다.

±1k
±10[k Hz]

2. [22년도 국가직 2번] 답 : 3번

 
[출처 : 정보통신기술용어해설] 

PCM 신호 변조 순서는 표본화-양자화-부호화이다.

3. [22년도 국가직 3번] 답 : 2번

첫번째 연산증폭기 회로는 HPF이고, 두번째 연산증폭기 
회로는 LPF 이다. 
첫번째 연산증폭기 차단주파수 

 

 

두번째 연산증폭기 차단주파수 
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4. [22년도 국가직 4번] 답 : 1번

다이오드로 인하여 음의 전압은 걸러진다. 

 VRL =
Vo,max

π
= 100[V ]

IRL = 100/20 = 5[A]

5. [22년도 국가직 5번] 답 : 3번

3. FM은 반송파의 순시 주파수를 원 신호로 변조하는 방
식이다. 저 전력 변조를 함으로써, 소비 전력이 AM보다 
적다. 따라서 메시지 신호와 변조된 진호의 전력은 관계가 
없다.

6. [22년도 국가직 6번] 답 : 4번

 
[출처 : 정보통신기술용어해설] 

ㄱ. A급 증폭기 최대 효율은 25% 또는 50% 이다. 
ㄴ. B급 증폭기는 동작점이 차단점에 위치하며 컬렉터 전
류는 흐르지 않는다. 
ㄷ, ㄹ는 맞는 선지이다.
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22년도 전자회로 국가직 

7. [22년도 국가직 7번] 답 : 4번

브리지 회로이다. 
1. 출력전압은 입력전압보다 1.4[V] 작다. 왜냐하면 다이
오드를 2번 지나기 때문이다. 

2. 전파 정류기이다. 따라서 출력전압 리플은 반파 정류
기보다 작다. 

3. 저항과 방전 시간은 관계가 없다. 
4. 커패시터 값이 커질수록 방전은 천천히 되므로 리플
의 크기는 작아진다.

8. [22년도 국가직 8번] 답 : 2번

복잡해 보이지만 낚시성 문제이다. 
입력전압은 변압기로 인하여 0.1배로 줄어든다. 출력 전압
에 전압이 인가될때, 제너다이오드로 인하여 제너 다이오
드 전압이 인가된다. 따라서 답은 제너 다이오드 전압인 
10[V] 이다.

9. [22년도 국가직 9번] 답 : 1번

 
[출처 : 정보통신기술용어해설] 

게이트 전압에 의한 수직 전계에 의하여, 채널 컨덕턴스
를 변화시켜 채널 전류를 조절한다. 
게이트와 소스에 역방향 바이어스를 인가시킨다. 그러면 
공핍층이 넓어져 채널 통로가 줄어들게 된다. 결국엔 sat 
영역이 되어 전류는 더 이상 증가하지 않는다.

10. [22년도 국가직 10번] 답 : 1번
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11. [22년도 국가직 11번] 답 : 2번

플립플롭을 한 번 지날 때, 주파수는 반으로 줄어든다. 네
번 플립플롭을 지나치므로 1/16배로 주파수는 감소한다. 

 이다.800M ⋅
1

16
= 50[MHz]

12. [22년도 국가직 12번] 답 : 2번

첫번째 연산증폭기는 반전 증폭기이다. 따라서 출력 전압

은  이다. 

두번째 연산증폭기에서 키르히호프 법칙에 의하여 

−2 ⋅
1
2

= − 1[V ]

0 − (−1)
2k

+
0 − 3

2k
+

0 − Vo

2k
= 0, Vo = − 2[V ]

13. [22년도 국가직 13번] 답 : 4번

해당 논리식을 작성하면 
 이다.F = (A + B)C + C′￼D

14. [22년도 국가직 14번] 답 : 3번

 
이득과 대역폭의 곱은 상수이다. 

 

AV ⋅ BW = constant

1000 ⋅ 10M = 100 ⋅ BW, BW = 100[MHz]

15. [22년도 국가직 15번] 답 : 1번

F = A + A B′￼+ A B + BB′￼= A(1 + B′￼+ B) = A

16. [22년도 국가직 16번] 답 : 3번

NMOS 논리식에서 NOT을 붙이면 출력 논리식이 된다. 
두 갈래로 나눠지면 OR, 바로 내려가면 AND 논리식으로 
이해하면 된다. 
Y = A ⋅ (B + CD)

17. [22년도 국가직 17번] 답 : 4번

4. 도핑으로 하면 불순물이 많아진다는 뜻이다. 불순물이 
많아지면 원활한 이동이 힘들어진다. 따라서. 에너지를 더 
써야되므로 제너 항복 같은 경우에는 높은 역방향 전압에
서 발생한다.
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22년도 전자회로 국가직 

18. [22년도 국가직 18번] 답 : 3번

공진 주파수는 임피던스의 허수부 값이 0일 때 이다. 

따라서  

 

 

L s +
1

Cs
= 0, s2LC = − 1

s2LC = − ω2LC = − 1, ω2 =
1

LC
ω2 = (2π f )2 =

1
LC

, 2π f =
1

LC

f =
1

2π LC

19. [22년도 국가직 19번] 답 : 2번

Flash Memory 
- 비휘발성 메모리이다. 
- 전기적으로 지울 수 있고 프로그래밍이 가능한 
EEPROM의 한 종류이다. 
- 휴대용 기기에 사용되어 전력소모는 적고, 동작속도는 
빠르다.

20. [22년도 국가직 19번] 답 : 1번

1. PMOS와 NMOS를 같은 기판에 제작한 CMOS 그림
이다. 

2. 은 NMOS이다. 일 때 포화영
역에서 동작한다. 

3. 는 PMOS이다. 드레인 전압이 더욱 증가하면 채
널 길이가 짧아져서 전류가 증가하는 채널길이변조 
현상이 나타난다.  바디에 역방향 바이어스 전압을 인
가하면 바디효과가 나타난다. 

4. Scaling down이 되면 집적도가 올라가면서 채널 길
이가 작아진다. 이에 게이트 면적이 감소하고 커패시
턴스가 감소한다.                                                  
천이주파수(단위이득 주파수)

 이므로 커패시터가 감소하

면 천이 주파수는 증가한다.

M1 VDS > VGS − VTN

M2

fT =
gm

2π (Cgs + Cgd)

21. [22년도 국가직21번] 답 : 4번

 
[출처 : 정보통신기술용어해설] 
위상 천이 발진기이다. 

회로 감쇠율  

발진주파수  

해당 회로는 공무원 시험에서는 외우는게 방법이다.

β =
1

29
fr =

1

2π 6RC

22. [22년도 국가직22번] 답 : 1번

BJT 차동증폭기이다. 

전류 는 에서  로 절반으로 흐른다. 

전달컨덕턴스  이다. 컬렉터 전류가 절반으

로 흐르기 때문에 각 각 트랜지스터의 전달컨덕턴스는 컬
렉터 전류에 비례하여 절반으로 줄어든다. 
각 트랜지스터의 이득은 

 이다. 

전압이득 

I M1, M2
1
2

I

gm =
ΔIC

ΔVbc

AV1 = −
1
2

gmRD, AV 2 =
1
2

gmRD

AV = AV 2 − AV1 = gmRD
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23. [22년도 국가직23번] 답 : 2번

1. 공통 게이트 증폭기 전압이득이 공통 드레인 증폭기 
전압이득보다 크다. 공통 드레인 전압이득은 전압버
퍼로 1에 가깝다. 

2. 공통 소스 증폭기 전압이득은 공통 드레인 증폭기 전
압 이득보다 크다.  

3. 공통 게이트 증폭기는 입력 저항이 작다. 
4. 공통 드레인 증폭기는 출력저항이 작다. 전압증폭기
로 사용하기 적합하지 않다.

24. [22년도 국가직24번] 답 : 4번

바이어스용 이미터 저항은 바이어스 안정화에 도움을 준
다. 부궤환으로 인하여 Q점을 안정화 시킨다.

25. [22년도 국가직25번] 답 : 3번

1. 공통 컬렉터 증폭기이다. 전압이득은 약 1이므로 전류
이득과 전력이득은 거의 같다. 

2.  이다.  

3. .         

.       

 

4. 입력 임피던스 

Ro = [
1
gm

+ (R1 | |R2 | |RS)] ⋅
1

β + 1
AV =

Vo

Vi
, Vb = [

R1 | |R2

RS + R1 | |R2
]Vi

Av1 =
∞ | |RL

∞ | |RL + rπ
=

RL

RL + rπ
=

Vo

Vb

AV =
Vo

Vi
=

R1 | |R2

RS + R1 | |R2
⋅

RL

RL + rπ
Ri = R1 | |R2 | | [rπ + (1 + β )RL]
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